

扫一扫
健康正好

“三高”之后，小心别吃出“第四高”

继高血压、高血脂、高血糖之后，高尿酸亟需市民引起高度警惕

■本报记者 刘臻

采访专家:衡阳市中医医院治未病中心主任刘玲娥

专家简介

刘玲娥，高级职称，2001年毕业于湖南中医药大学，现任衡阳市中医医院治未病中心主任。被聘为湖南中医药大学附属医院教授、湖南省健康协会中医药管理分会常务理事及省中医治未病专业委员会副主任。擅长应用中药及中医特色治疗各种慢性疾病、妇科及体质调理。

提起“三高”，大家可能都不陌生，“高血压、高血脂、高血糖”就像三道坚实的屏障，堵住了现代人通往健康的道路。然而，就在人们忙于和“三高”作斗争时，另一种威胁健康的危险因素正悄然强大起来，那就是和高血压、糖尿病等密切相关的又一代谢综合征——高尿酸。

据估计，我国痛风患者约有1200万，血尿酸值过高的人约有1.2亿（约占总人口的10%），数

值赶超甚至紧追糖尿病（0.92亿）、高血压（2亿）、血脂异常（2亿）的发病率。南京曾经做过一项针对30万退休人员的调查，结果显示有7.68%的老年人尿酸偏高，而且年龄越大，得病率越高。不止中国，“第四高”也成了全球人的困扰。欧美地区高尿酸血症患病率为2%—18%。日本的一项调查则表明，近20%的成年男性，尤其是男性白领患有高尿酸血症。

>>> 第四高“重男轻女”

值得警惕的是，高尿酸病例逐年上升，而且年轻化趋势日益明显，老百姓一定要重视这个继“三高”之后的第四高。

衡阳市中医医院治未病中心主任刘玲娥告诉记者：“这病不只四五十岁的中年人会得，年轻化趋势非常明显。”近20年来，我国高尿酸血症的初发年龄平均下降了6.3岁，不足40岁初次发病者增加了26.3%。

据介绍，尿酸是人体内嘌呤核苷酸分解的代谢终产物，可以说是人体的“垃圾”。人体内有一个可以容纳1200毫克尿酸的“漏斗”，每天新生成600毫克，同时排泄掉600毫克。但一旦“漏斗”中的尿酸过多，或者“漏斗”出现问题，没办法通过肾脏及时排泄尿酸，尿酸就会被带到血液中。当血液中的尿酸浓度超过正常值，在临幊上就会被诊断为“高尿酸血症”，体现在体检报告上就是“尿酸偏高”。这类人经饮酒、工作压力大等诸多因素的刺激，就可能导致急性痛风性关节炎的发作。

>>> 三类人要特别注意

“高尿酸血症是富贵病的一种，算得上是吃出来的病。”刘玲娥说，随着人们生活水平的提高，高蛋白、高脂肪、高热量食品在饮食结构中的比重逐渐增加，动物内脏、海鲜、蘑菇、豆子等食物富含嘌呤，虽然都是营养丰富的好东西，吃多了却会引起尿酸增高。尤其三类人要特别注意：一、经常喝酒的人。特别是啤酒，其中含有大量嘌呤，一瓶啤酒可使尿酸升高一倍。所以常喝酒的人要注意三个月去医院检查一下血液中的尿酸值是否超标。二、工作忙碌、压力大的人。不注意休息，劳累、压力大也会增加高尿酸发病的可能，特别是久坐

在办公室不运动的白领。三、肾脏功能退化的人。老年人由于机体功能退化，肾脏功能减弱，没有能力及时排泄尿酸，就会导致血液中的尿酸值增高。

而尿酸一旦偏高，最容易伤及以下四个部位：

关节易痛风。血液中尿酸长期升高，会使尿酸盐沉积在关节及其周围组织，脚趾、脚踝、膝关节等处会出现急性的剧烈疼痛、红肿等现象；如果关节炎反复发作，就有可能形成痛风石，导致关节畸形，甚至不能行走、持物。

潜伏的“肾脏杀手”。高尿酸血症首先损伤的就是肾脏，可引起

急、慢性尿酸性肾病和尿酸性肾石病。长期患有高尿酸血症的病人很可能发展为慢性的肾脏损伤、肾脏形态异常、肾功能下降，甚至衰竭。

加重心血管疾病。高尿酸血症若不积极控制、治疗，还会促使或加重动脉硬化，引发心血管疾病。研究显示，痛风患者急性心梗的发病率比正常人高26%。

和其他代谢疾病互相影响。高尿酸通常伴随“三高”一起出现，互相影响，互为因果。比如10%—30%的肥胖病患者都伴有高尿酸，而高尿酸血症患者中20%—50%的人都患有糖尿病。

>>> 远离高尿酸最重要的一环：管住嘴

人体有20%的尿酸是外源性的，通过改善饮食习惯，可以减少尿酸的生成，因此痛风的防治中，饮食是非常重要的环节，有很大一部分患者通过控制饮食，即可长期把尿酸控制在正常范围内。下面就跟大家说说痛风的饮食原则。

关于酒：绝对禁酒，无论是白酒还是啤酒都绝对不要喝，一点都不可。很多患者都知道啤酒不能喝，但他们安慰自己，白酒可以喝一点，这是错误的。啤酒本身的嘌呤含量高，饮用后会导致尿酸升高，这是不能喝的。白酒会产生乳

酸，乳酸可以抑制尿酸的排泄，同时白酒会刺激人体产生更多的尿酸，一边是生成增多，一边是排泄减少，血尿酸能不高吗？血尿酸高，痛风怎么会好？

所以，刘玲娥经常告诫患者，只要还在饮酒，痛风就基本确定是无法根治的，吃药也没有用。红酒可以少量地喝，但仍建议患者最好不要喝。

“因为我曾经告诉几个患者，可以少量喝红酒。可是待他们来复查的时候，尿酸依旧很高。最后发现，他们每餐都喝了半斤红酒。对

于这些海量的患者而言，半斤就是一点。可是半斤红酒也含有50克左右的酒精。所以，一定要管住自己的嘴巴。”她解释道。

无论是已患上痛风的患者还是想预防痛风的亚健康人群，想要远离痛风，在饮食上都要做到：三低一高：低嘌呤饮食，可使血尿酸生成减少；低热量摄入以消除超重或肥胖；低盐饮食；多饮水，肾功能正常的患者每日饮水量2000ml以上，每日尿量应达到2000ml以上，有利尿酸排泄，防止尿酸盐在肾脏沉积。

相关链接

对于高尿酸的人群而言，哪些食物可以放心吃？哪些不能吃？

(1) 低嘌呤食物可以放心食用

- ①主食类：米、麦、面类制品，淀粉、高粱、通心粉、马铃薯、甘薯、山芋等。
- ②奶类：牛奶、乳酪、冰淇淋等。
- ③荤食：蛋类以及猪、鸡鸭血等。
- ④蔬果类：大部分蔬菜和水果均属于低嘌呤食物。

- ⑤饮料：矿泉水、苏打水、可乐、汽水、麦乳精、茶、果汁、咖啡、巧克力、可可、果冻等。
- ⑥其他：杏仁、核桃、榛子、干果、糖、蜂蜜等。

(2) 中等嘌呤食物限量

- ①豆类及其制品：豆制品（豆腐、豆干、乳豆腐、豆奶、豆浆）、干豆类（绿豆、红豆、黑豆、蚕豆）、豆苗、豆芽、四季豆、豌豆、菜豆等。

- ②肉类：家禽、家畜肉。

- ③水产类：草鱼、鲤鱼、鳕鱼、比目鱼、鲈鱼、螃蟹、鳗鱼、鳝鱼、香螺、鲍鱼、鱼丸、鱼翅。

- ④蔬菜类：菠菜、笋（冬笋、芦笋、笋干）、海带、金针、银耳、蘑菇、菜花。

- ⑤油脂类及其他：花生、腰果、芝麻、干葵瓜子、栗子、莲子等。

(3) 高嘌呤食物应禁忌

- ①豆类及蔬菜类：黄豆、香菇、扁豆、紫菜。
- ②肉类：家禽及家畜的肝、肠、心、肚、胃、肾、肺、脑、胰等内脏，肉脯、浓肉汁、肉馅等。

- ③水产类：鱼类（鱼皮、鱼卵、鱼干以及沙丁鱼、凤尾鱼等海鱼）、贝壳类、虾类、海参。

- ④其他：各类酒，尤其是啤酒。

